

小心你的车被 GPS 跟踪窃听

有人拿定位器动歪脑筋，“给车就装”无需实名；专家指出，如未经他人允许就私自安装GPS将触犯法律，构成犯罪

衍生

“反定位”也成生意

“专业检测车辆GPS定位”“包干净拆除”“专业设备，防止跟踪”……类似的广告语，在网上网下并不少见。记者发现，如今“反定位”也成了一门生意。在一些销售安保产品的公司，或者汽车修理铺，只要花上约千元钱，就可由其帮助检测和拆除GPS定位器。

在北五环外，同样有安防公司也在从事车辆非法定位器的检测和拆除业务。“我们针对GPS定位器、窃听器，提供一整套的检测服务，并且精准定位。”工作人员李女士介绍，几乎每个月都至少会有十台私家车前来专门做GPS定位器的检测和拆除。

沟通中，李女士透露，根据他们检测拆除GPS定位器的实践经验，一般在车内私自安装GPS定位器的，往往不会是陌生人，“大多是所谓的‘熟人’，恋人、夫妻、朋友等。”而安装的目的，则是为了“找车”“找人”。

专家

未经允许或知情同意 安装定位器都不合法

北京市海淀区人民法院2022年发布的一起民事判决书显示，路女士在丈夫刘先生不知情的情况下，在其轿车中安装定位器，之后被丈夫诉至法院。法院认为，尽管二人是夫妻，但不意味着可在未获对方许可的情况下，任意实施侵犯对方私密空间的行为，刺探、获取对方的私密信息，因此路女士的行为已侵犯刘先生的隐私权，判定其赔偿刘先生精神损害抚慰金2000元。

如今在网上网下销售却比较普遍。事实上，除了个人出于怕丢车主动安装、经过他人明确授权安装以及有车辆贷款等情形，“其他任何情况下，为车辆私自安装使用GPS定位器，都是不合法的，轻则突破《民法典》中的隐私保护，构成民事侵权，重则需要承担刑事责任”。“平台对购买者、销售者的资质要进行审核，应该尽到使用提示义务，线下机构对于安装和使用者的证件也要现场查验。”

中国政法大学传播法研究中心副主任朱巍分析，GPS定位器属于特殊产品，

(北京日报客户端 江苏经济报)



建隆/漫画

车主 真是“有幸”，我的车被安装了跟踪器

“真是有幸得到这种‘待遇’，私家车上被安装了跟踪器。”回想起自己的遭遇，小夏依旧有些后怕。她介绍，有一段时间，自己生活被骚扰，屡屡感觉个人行踪信息被泄露，终于有一天在汽车底盘下，发现了一个黑色盒子样的定位跟踪器，“手

伸进去，一放就吸牢了”。小夏果断报警，在查到定位追踪器APP软件信息后，她向警方提供了安装该定位跟踪器的可疑人员。后来，那人很快就自首接受处理。

小夏的经历，敲响了GPS定位器的使用警钟。记者发现，在网上网下，如

今有不少GPS定位器产品正在售卖，价格从几十元至数百元不等，功能主要是“实时定位和录音”，有产品甚至宣称定位误差能精确到3米范围内。

“有了这个，老婆老实多了。”这是某平台上，一名带货达人为GPS定位器所打出的广告内容。“防××，

防离婚”，另一名博主表示，这款GPS定位器，可时刻观看某辆汽车的行驶轨迹、收听语音等。

记者调查发现，GPS定位器所具有的一些便利功能，却被某些商家鼓吹还可他用，其中一些用途违背了公序良俗，涉嫌侵犯他人隐私。

调查 “给车就装”无需实名

在线上，有商家挂出GPS定位器月销量数十上百件。在线下，这门生意情况又如何？具体是如何操作的，有无警示提醒呢？

记者调查发现，GPS定位器的安装，主要分为购买者自行安装和他人代为安装。前者以网购或线下购买的无线GPS定位器为主，这类设备往往具备强磁吸附能力，使用者将设备充好电后，就可以安放在车辆多个部位上；而后者，则往往是在线下购买产品，需现

场安装或预约师傅安装。

记者辗转联系上一家仓库在北京南四环外的设备公司。听闻来意后，销售人员表示，公司正在售卖的多款GPS设备，“定位是最基础的功能”。其中，有线款GPS定位器售价约为450元一个，主要接车内电源。

“有线的，安装起来都是隐藏的，根本发现不了。无线的，你自己找不好发现的地方给吸附上就行，想装哪儿装哪儿，不会掉。”见记者有所犹豫，这名销售表

示，公司每年都会承接大量个人、企业和租赁公司的GPS定位器出售和安装业务。“说实话，我们见多了。女孩子给老公装这个，男生给女生装这个，一年几十台都是基础，基本出货量是几百上千台。”

而当询问“对方不知情，可否也安装时”，其回答“可以”，并且表示，如果安装师傅顺路或者距离不远，购买产品后可以免费安装。“如果有线的设备，你把车开过来就行，根据车型给你现

场装。”交流中，这名销售并未提及是否需要审核相关人员的驾驶证等信息。而据介绍，不论有线或无线GPS定位器，一旦安装后，使用和登录软件后台，都不需要使用者再实名认证。

调查发现，类似提醒和审核不严格的情况，在线上也存在，这无疑放大了风险。在线上随机点开多个售卖GPS定位器的页面，只有少部分商家作出了诸如“禁止用于非法用途”的提醒。

“吃好喝好，医院不跑！” 门诊种牙故事，触动医生

牙口不好拖成老胃病 种植牙修复来助力

“早年口腔卫生条件较差，有很多老人牙齿长期缺失，影响到了肠胃消化系统。”郑主任告诉我们，在临床接诊中，她发现，大多数缺牙病人都身形消瘦，营养摄入远远少于牙齿健康的同龄人。“很多人辛苦了一辈子，因为一口牙吃东西只能半嚼半吞，肠胃病成了老毛病，一出问题就得跑医院。”郑主任

种一颗牙平均5分钟 马上种牙马上吃

“郑主任种一颗牙平均5分钟，速度很快，不疼。”据了解，郑主任早在上世纪90年代便出国进修深造，是省内较早一批引进种植牙技术的牙医之一。其独特的微创快速种植牙技术，一直深受市民欢迎。“老人缺牙颗数普遍偏多，还伴有其他身体系统疾病，手术时间太长，身体很难吃得消。”也因此，有一些市民在种植前，向郑主任提出要求，先种一边的牙，或者先种一两颗牙试试，好用再来接着种。

任表示，在成功种植后，种植牙可以行使正常的咀嚼功能，复诊时，多数病人的身体状态和精神面貌都得到很大的改善。

“到了我们这个年纪，能够吃好喝好，不跑医院，就是对孩子最大的支持，也是对伴侣最好的交代。”门诊里，很多依伯依姆结伴前来种牙，面对郑主任的话，他们十分认可。

面对市民们谨慎的要求，郑主任也一一应允了，甚至曾多次推出种植牙“试种”的公益活动，帮助更多缺牙市民体验种植牙。“种完一颗后，没啥感觉，有些人还会要求继续种植其他牙齿。”据了解，面对多颗牙、半口、全口牙缺失病例，为了尽快恢复其咀嚼功能，郑主任更是引进了即刻负重技术，种植6颗牙修复半口牙只需30分钟左右，当天就能佩戴牙冠，适当咀嚼。

★省市医保定点单位★

集采种植牙超市来了！ 本报读者优先抢购

今日来电，挂号、拍片、检查费用一律全免，初次到院可享打的费报销(封顶30元)，还可领取以下优惠！

1. 种植牙集采价放送
2. 拔松牙1元购
3. 首次到院送品牌食用油

领取热线：

400-0591-560

来电即送500元种牙抵用券



微信申领通道



缺牙市民种好牙后和郑晓玲主任合影留念

N 肖北/图 葛格/文

口腔健康关系全身健康，就像很多人常犯的肠胃疾病，就和缺牙密切相关。福州30年知名老牌同福医口腔连锁郑晓玲主任跟我们讲了这样一句话：“吃好喝好，医院不跑！”为什么这么说呢？她跟我们讲述了她的接诊经历，一些缺牙者的真实体验，令人动容。